
Οι μακθτζσ περιγράφουν οι ίδιοι τθν εμπειρία τουσ : 

 

ΜΙΑ ΞΕΧΩΡΙΣΗ ΚΑΙ ΑΚΡΩ «ΕΤΡΩΠΑΪΚΗ» ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

Σθν Παραςκευι ςτισ  30 Νοεμβρίου 2018   πραγματοποιιςαμε  μαηί με  άλλουσ ζξι 

ςυμμακθτζσ μου τθσ Β Λυκείου και με  ςυνοδεία  τισ δυο  φιλολόγουσ  μασ , κυρία Δάλλα 

και κυρία  Θανζλλα, μια  αςυνικιςτθ «επίςκεψθ»,  που όμωσ επιβεβαίωςε πανθγυρικά τθν 

αξία των βιωματικϊν δράςεων ςτθν εκπαίδευςθ. Παρακολουκιςαμε λοιπόν το ςυνζδριο 

τθσ Ζνωςθσ Ευρωπαίων  δθμοςιογράφων που ζγινε ςτο Αγρίνιο με κζμα τθ δθμοκρατία, 

ςτο διάλειμμα  του οποίου είχαμε τθν ευκαιρία να ςυνομιλιςουμε με  δθμοςιογραφικά   

ςτελζχθ κορυφαίων ςτακμϊν όπωσ το ΒΒC! Εκείνοι απάντθςαν με απροςδόκθτθ  όρεξθ ςτισ 

ερωτιςεισ μασ ςχετικά με τθν καταςτρατιγθςθ των ανκρωπίνων δικαιωμάτων ,τθ κζςθ των 

ΜΜΕ ςτθν προπαγάνδα και τον κιτρινιςμό  αναλφοντασ διεξοδικά τα ςτοιχεία   που 

διαμορφϊνουν ζναν ςωςτό ρεπόρτερ :   αντικειμενικότθτα ςτθν παρουςίαςθ των ειδιςεων, 

υπομονι  για τθν εξακρίβωςθ  των γεγονότων αλλά και  ακόρεςτθ όρεξθ για μάκθςθ και 

ςυςτθματικι ζρευνα . Ειδικότερα, όταν ρωτικθκαν για τουσ πολεμικοφσ ανταποκριτζσ και 

για τον αν αυτοί οι άνκρωποι ςτζλνονται  απευκείασ ςτο κάνατο , μασ είπαν 

χαρακτθριςτικά ‘’When you are a war correspondent do not try to be a hero or a saint .Just 

do your job but have as priority the protection of your life.’’ 

Μποροφμε να ποφμε ότι αποκομίςαμε πολλά από αυτι τθν εμπειρία. Σο πιο ουςιϊδεσ από 

αυτά  είναι ο ςεβαςμόσ που μασ ενζπνευςαν αυτοί οι άνκρωποι, όχι μόνο για το δφςκολο 

ζργο τουσ  που ζχει ςυχνά  ωσ απόρροια τθν ζνδεια όταν αποφαςίηει κάποιοσ να μείνει 

αδιάφκοροσ και ακθδεμόνευτοσ από οικονομικά και πολιτικά ςυμφζροντα, αλλά και για τθν 

ίδια τθ ηωι θ οποία δεν πρζπει να κεωρείται δεδομζνθ. 

                                                                                                           ΑΦΡΟΔΙΣΗ ΠΑΝΟΤ 

 

ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΔΗΜΟΚΡΑΣΙΚΟΤ ΔΙΑΛΟΓΟΤ 

                  Δθμοςιογραφία. Ζννοια που ακοφγεται κακθμερινά, ζννοια τθν οποία ςπεφδουμε 

να χρθςιμοποιιςουμε εμφοροφμενθ από μια χροιά αποδοκιμαςίασ ι απαξίωςθσ,  

καταδεικνφοντασ πικρόχολα τον ευτελιςμό του εν λόγω λειτουργιματοσ. Και ουδείσ 

δφναται να μασ κατθγοριςει, όταν κακθμερινά βομαβαρδιηόμαςτε από αναφορζσ ςε 

φαινόμενα του Κίτρινου Σφπου, παραπλθροφόρθςθσ, κομματικισ κθδεμονίασ των ΜΜΕ, 

προπαγάνδασ, τα οποία ευχερϊσ βζβαια ςτθλιτεφουμε, αλλά όταν ερωτθκοφμε για τον 

ρόλο που οι ίδιοι επωμιηόμαςτε ωσ πολίτεσ, θ ρακυμία παίρνει τα θνία και θ 

εποικοδομθτικι κριτικι περνά ςτα παραςκινια. Αποτζλεςμα; Σο όλο και επιτεινόμενο 

χάςμα ανάμεςα ςτθν «τζταρτθ εξουςία», όπωσ  αποκαλείται,και τον μζςο αποδζκτθ, ο 

οποίοσ αποςταςιοποιείται πλζον από τον τρόπο λειτουργίασ τθσ πλθροφόρθςθσ και τθσ 

ειδθςεογραφικισ κάλυψθσ. Οφείλουμε επομζνωσ να επαινοφμε τισ προςπάκειεσ που 

εκπονοφνται για τθ ςφγκλιςθ των δφο πλευρϊν, αποςκοπϊντασ ςτθν αμερόλθπτθ 

ενθμζρωςθ αφενόσ και τθν απαγκίςτρωςθ από ςυνομωςιολογία αφετζρου. 



Δεν μποροφμε λοιπόν παρά να αιςκανόμαςτε τυχεροί που μασ δόκθκε θ ευκαιρία 

να εκπροςωπιςουμε το ςχολείο μασ προ θμερϊν ςτο υνζδριο Ευρωπαίων 

Δθμοςιογράφων, ςτο οποίο ςυμμετείχαν επιφανείσ δθμοςιογράφοι, εργαηόμενοι ςε 

κανάλια  τα οποία δεν χωλαίνουν ςε υπόλθψθ από τον μζςο πολίτθ. Αφοφ λοιπόν 

παρακολουκιςαμε τισ ειςθγιςεισ των εν λόγω προςωπικοτιτων, με αντικείμενο τθν 

παραπλθροφόρθςθ, τον τρόπο λειτουργίασ των ΜΜΕ και τθν πάλθ για μια 

δθμοκρατικότερθ Ευρϊπθ, είχαμε τθν τιμι, ςτο ςφντομο διάλειμμα που τουσ 

παραχωρικθκε, να ςυνδιαλεχκοφμε (χριςει, φυςικά τθσ οικουμενικισ, πλζον, αγγλικισ 

γλϊςςασ) μαηί τουσ, απευκφνοντάσ τουσ τα φλζγοντα ερωτιματά μασ ςε ςυνάρτθςθ με τθν 

κεματολογία του ςυνεδρίου. Προσ μεγάλθ μασ ικανοποίθςθ, οι δθμοςιογράφοι ζδειξαν 

αμζριςτθ διάκεςθ για ςυηιτθςθ, απαντϊντασ εκτενζςτατα και με ζκδθλθ ειλικρίνεια και 

ςυναίςκθςθ του ρόλου τουσ, παροτρφνοντάσ μασ με τθ φιλικότθτα και τον ανεπιτιδευτο 

χαρακτιρα τθσ κουβζντασ ςτα πρϊτα αμιχανα λεπτά. Οι υπόλοιπεσ δφο ϊρεσ υπιρξαν μια 

πρωτόγνωρθ εμπειρία, κακϊσ ζνα ευρφ φάςμα κεμάτων, ςτο οποίο ςυγκαταλζγονταν θ 

δθμοςιογραφικι δεοντολογία, θ αμερολθψία ςτθν ενθμζρωςθ ςε ςυνάρτθςθ με τα θκικά 

διλιμματα που ενίοτε ταλανίηουν τον δθμοςιογράφο, ζωσ τουσ κινδφνουσ που ελλοχεφουν 

για τθν ψυχοςωματικι τουσ ακεραιότθτα και τον κλάδο των πολεμικϊν ανταποκριτϊν, 

ςυηθτικθκαν και απορίεσ απαντικθκαν, με τθν εγκυρότθτα των ευρζων γνωςτικϊν 

οριηόντων που εκπθγάηουν από τθ μακροχρόνια εναςχόλθςθ με το δθμοςιογραφικό 

λειτοφργθμα. Εναςχόλθςθ θ οποία φαίνεται πωσ δεν αποτζλεςε τροχοπζδθ για τθ 

διατιρθςθ ανζςπερων ςτον ψυχιςμό τουσ των ανκρωπιςτικϊν ιδεωδϊν, τα οποία μάλιςτα 

αποβαίνουν πρωταρχικισ ςθμαςίασ ωσ ιδεολογικι βάςθ του επαγγζλματοσ. 

 Αν και αναμφιςβιτθτα οι πλθροφορίεσ που αποκομίςαμε ιταν ανεκτίμθτεσ,  

οφείλουμε να αναδείξουμε  τισ βακφτερεσ εγχαράξεισ ςτο ψυχικό κράμα των εμπειριϊν. 

Αυτό, λοιπόν, το οποίο αξίηει να εγκωμιαςτεί είναι  οι γζφυρεσ επικοινωνίασ που 

οικοδομικθκαν με κεμζλια τον διάλογο και τθ ςυνφφανςθ τθσ εντροπίασ των απόψεων, 

καταρρίπτοντασ βακιά ριηωμζνα ςτερεότυπα και ανατρζποντασ τθν ακατάςχετθ 

κινδυνολογία αλλά και τθν επανάπαυςθ και άκριτθ αφομοίωςθ. Ασ αποτελζςει  θ εν λόγω 

ςυνάντθςθ το ζναυςμα που κα πυροδοτιςει όμοιζσ τθσ, ϊςτε κάποια ςτιγμι να 

κατορκϊςουμε να πραγματϊςουμε τθν εναρμόνιςθ λαοφ και «τζταρτθσ εξουςίασ».  

ΘΑΝΟ ΣΟΜΑΡΙΔΗ 

 


